

# La Voz de Menorca

Número suelto . . . 10 céntimos  
Número atrasado . . . 20 »

DIARIO REPUBLICANO

XVII. -- Número 5.619

Suscripción En la Isla, el mes. . . Ptas. 2'00  
Resto de España . . . » 5'00  
Extranjero, al año . . . » 50'00

MAHON, MARTES 24 ENERO 1922

Redacción y Administración:  
CALLE NUEVA. — Teléfono 160

## LA LECCION DE LA CRISIS

### En la hora de las democracias

(De El Sol.)

No se olvidará tan fácilmente la lección de la última crisis. No es por que sea necesario recordarla por lo que escribimos este artículo, sino porque conviene remacharla. Y la lección consiste en que, mientras se disolvían casi espontáneamente las Juntas militares, los primates del liberalismo español, los que debían ser los organizadores y los guías de la democracia española, proclamaban, uno tras otro, al jefe del Estado y a la opinión pública, la imposibilidad de disolverlas, como si las Juntas militares constituyesen la sustancia perdurable del Poder público, y todas las demás instituciones no fueran sino sus mutables accidentes.

No es, naturalmente, que, después de no haber dicho otra cosa en estos años últimos sino que las Juntas constituían el más insuperable de los absolutismos, los jefes del liberalismo hubiesen cambiado de principios de la noche a la mañana. Es que juzgaban favorable la conjuntura para que las derechas cesasen de ocupar el Gobierno, que creían en la posibilidad de utilizar para sus fines el poder de las Juntas, y, sobre todo, que como viven distanciados del pueblo, no se sienten con otras fuerzas para alcanzar el Poder que las que puedan presarles poderes exitosos. Pero también han perdido el contacto con las fuerzas universales que mueven el mundo.

Si no hubiesen perdido ese contacto con las fuerzas que mueven el mundo, habrían sentido que ésta es la hora de las democracias, y, sobre todo, de la agitación, de la propaganda y de la organización de las democracias. Un historiador se habría explicado hace diez años el pesimismo que actualmente domina a los primates de nuestra democracia. Aquella era la hora del imperialismo, de una parte, y del socialismo, de la otra. Las clases medias de todo el mundo se dejaban llevar por la fascinación que ejercía sobre ellas el éxito de los imperialistas. Alemania era para ellas la eficacia, la ciencia y el progreso. Rusia se les representaba como el símbolo de la seguridad y de la eternidad.

Para las clases populares, en cambio, el antiguo liberalismo y progresismo se aparecían como vacíos de todo contenido. A los pueblos no se les importaba ya gran cosa ni de los derechos individuales ni del juicio por jurados. Lo que les interesaba únicamente era quitarse de encima la explotación capitalista, y anticipar todo lo posible la hora suprema de la lucha de clases y la dictadura del proletariado.

Se concibe que en esa hora triste se encontraran aislados los herederos del viejo y noble progresismo. A su derecha y a su izquierda actuaban las grandes corrientes históricas y se sentían aplastados por ellas, como por ruedas de molino. Pero, ¿cómo no advierten ahora que esas dos grandes fuerzas enemigas han desaparecido y las han dejado el campo libre? Es que viven tan lejos del pueblo y tan lejos del mundo que no se dan cuenta de lo que ocurre en torno suyo.

El imperialismo ha desaparecido porque ha sido derrotado definitivamente en los campos de batalla. Derrotado definitivamente, porque la experiencia de la guerra mundial ha demostrado que las democracias son más fuertes, militarmente, que las autocracias, excepto cuando se hacen pacifistas, enfermedad de que tampoco están inmunizados los absolutismos. Entre cien hombres organizados bajo una disciplina activa, y otros cien organizados bajo un sistema de disciplina pasiva, la experiencia ha demostrado que los primeros cien pueden hacer con los segundos lo que quieren, jugar con ellos inclusive, porque los soldados de la disciplina pasiva no tienen ni la esperanza más remota de victoria.

El socialismo ha fracasado, porque

## TEATRO PRINCIPAL

Martes día 24 de Enero de 1922.—A las 9 y cuarto.

Función extraordinaria fuera de abonó

ESTRENO IMPORTANTE :: FAMOSO ACONTECIMIENTO ARTISTICO

La obra de gran espectáculo en 5 actos y 7 cuadros del laureado escritor José M.<sup>a</sup> Folc y Torres, titulada

### LA VENTAFUOC (LA CENICIENTA)

Representada con grandes aplausos 200 veces en el Teatro Romea de Barcelona

6 MAGNIFICAS DECORACIONES 6

Gran apoteosis :: Carroza alegórica en escena :: Lujosa presentación  
MADRES; llevad vuestros hijos a ver «LA VENTAFUOC»

## TRIANON

Martes, día 24 de Enero de 1922

A las 5 y tres cuartos.—Vermouth de Moda.—Con Sexteto.

Otra sesión a las 9 de la noche.

La hermosísima película en 4 partes de la acreditada marca Trasatlántica, titulada

### EL RAPTO DE LA NOVIA

Por la deliciosa actriz americana PRISCILLA DEAN

¡Jueves próximo.—A las 9 de la noche

ESTRENO de los episodios 5.º y 6.º de la sensacional serie francesa

### LAS TRES SEMILLAS NEGRAS

La experiencia de Rusia ha demostrado que hasta para que las casas con serven sus techos y cristales hace falta que alguien se halle interesado en mantener el valor de las viviendas, y un orden público que garantice la satisfacción de este interés, y que si falta el interés privado, como no se haya sustituido este gran estímulo por otro más intenso, como el religioso o el patriótico, toda la economía nacional se viene abajo, como se ha venido abajo en Rusia, desmoronando consigo el socialismo ruso y el sueño socialista en toda Europa.

Esta es la hora de la democracia. Ha caído el imperialismo, y los grandes concentraciones capitalistas que ha dejado en pie no pueden ya ejercer la fascinación que producían cuando eran los instrumentos de una obra imperial que se ha venido al suelo. Ha caído el socialismo, y los hombres que se agotan a su sombra no tardarán en convencerse de que no están tocando nada, mientras no se hagan tangibles los fantasmas.

Esta es la hora de la democracia, porque es la hora de la pequeña propiedad, de distribuir la propiedad en tal forma que se haga asequible al trabajo y preparar las bases de una sociedad mejor, en que lo mismo desaparezcán la propiedad que no trabaje que el trabajo desligado de las responsabilidades propietarias. Esta es también la hora de llamar a los pueblos a la vida de la cultura superior, distribuyéndola de tal manera que no se queden fuera de ella sino los que voluntariamente la rechacen. Esta es también la hora de distribuir el Poder público de tal suerte que todos los hombres sean ciudadanos, para lo cual hay que asociarlos, lo mismo por sus funciones especiales que por sus funciones comunes.

Pero al señalar este vasto programa a los primates de nuestro progresismo, queda implícitamente indicado que esta es, sobre todo, la hora de la propaganda, de la organización, de la preparación para la democracia. Esta es la obra que no puede esperarse de la merced de unas Juntas militares. Hay que levantar al pueblo en esperanzas, en deseos, en confianzas que se han dejado extinguir en las almas. Hay que ir al pueblo, y no a las Juntas, en busca de la fuerza. Pero es famoso seguro que si un viento de fe sacase de sus bufares y de sus salones a los prohombres del liberalismo y les pusiera en contacto con el pueblo, fortalecidos e sus doctrinas con la experiencia del fracaso de las doctrinas enemigas, no tardarían en recobrar, al contacto del pueblo, la confianza que les faltó el día desgraciado en que fueron a Palacio a confesar, o poco menos, que lo esperaban todo de las Juntas.

RAMIRO DE MAEZTU.

## REMITIDO

Sr. Director de LA VOZ DE MENORCA

Muy señor nuestro:

Los que suscriben rueganle muy encarecidamente se sirva dar cabida en las columnas del periódico que tan acertadamente dirige, al escrito que va a continuación, y será un favor más que le agradecerán sus más atentos afijos y S. S.

q. b. s. m.

Antonia Orfila, Eulalia Orfila,  
Francisca Garriga

En un grave error incurrió *El Bien Público* al afirmar en su edición del jueves último que la malograda niña Faustina Orfila fué atropellada por un coche que transitaba por la calle de Pi y Margall en el preciso momento en que la infortunada criatura salía precipitadamente de una de las casas de aquella vecindad.

Nada más inexacto. De la casa señalada con el número 131 salió la infeliz siendo cogida por una de las ruedas del carruaje al hallarse junto a la del número 85, es decir, unos doscientos metros aproximadamente de la vivienda de donde poco antes saliera a sus quehaceres la niña. Pero si esa inexactitud tiene disculpa es intolérable la ofensa que infiere a los vecinos de la mencionada calle, pues escribe: «dado el abandono en que en la calle de Pi y Margall se tiene a los niños de corta edad y al gran tráfico rodado que hay en dicha calle...»

«Abandono... ¿O es que a las familias pobres les sobran tiempo y medios para cuidar y vigilar a sus pequeños? El que ha escrito eso... que bien puede calificarse de exabrupto, no sabe que la gente humilde que mal vive de sus sudores, tiene que dedicar toda su atención, su tiempo y sus fuerzas al cotidiano trabajo que no a él sino a otros beneficia grandemente; y que, por lo tanto, no puede vigilar, cuidar y educar a sus vástagos, como lo hacen los ricos; pero... enténdase por mediación, siempre de sus criados, de las niñas, de las nodrizas, de los profesores y poderosamente auxiliados por el becerro de oro. Una madre pobre arranca la teta al hijo de sus entrañas, para dársela al del potentado, porque la miseria y el hambre a ello la obligan. No acudiendo al auxilio de seres tan desventurados si que se puede en *unidad llamarse abandono y desidia.*

Si la atribulada madre ha leído *El Bien Público* del jueves se le habrá desgarrado, aún más, el corazón, pues según se desprende del escrito que nos ocupa, ella, la pobrecita madre que llora desconsolada la ausencia de su amada hija es la que más ha contribuido con su *abandono*, al fatal desenlace de Faustina.

Si es así, como dice *El Bien Público*, a esa mártir, modelo de esposas,

madre amantísima, ante la cual nos descubrimos, no le queda en el mundo esperanza ninguna; al profundo dolor que en estos momentos embarga su alma, por la irreparable pérdida de su niña ha de añadir el que produce el remordimiento. Y si esto, con ser tanto, no fuera aún bastante, Dios en su día pedirá, a la madre infeliz, estrecha cuenta de su conducta y es probable que aún vaya a dar con sus huesos en la satánica mansión.

¡Sarcasmo!  
Hay circunstancias en la vida en que una injuria no afecta ni perjudica grandemente a quien va dirigida, mientras que en otras es motivo de males sin cuento.

Éste pudiera ser muy bien un caso.

## Noticias marítimas

### Movimiento de buques

Esta mañana ha regresado de Barcelona en viaje directo el vapor correo «Mahón» que saldrá esta tarde a las cinco para el mismo puerto.

—El laúd «San José», que entró ayer, procede de Sóller y además de traer algunas toneladas de algarrabas importó también buena cantidad de narajas, primera remesa que ha llegado en velero en la presente temporada.

—Esta mañana ha fondeado la balandra «Terés», de la matrícula de Alicante, que procede de Torrevieja con 2.100 sacos de sal para este comercio.

Dicho velero va al mando del patrón don Antonio Serrano y emprendió viaje el día 7 del corriente, pero a causa de los temporales arribó en Ibiza y Palma.

Hoy empezará la descarga.

Vendo Paja embalada a pesetas 7'50 los 40 kilos.  
Encargos: Prieto y Caules, 144.  
mjs

## SALON VICTORIA

Miércoles día 25 de Enero de 1922.

A las 5 y media VERMOUTH SELECTO con SEXTETO

Otra sesión a las 9 de la noche.

### PROGRAMA AJURIA

ESTRENO de la preciosa comedia en 5 partes, titulada

### DEMASIADOS MILLONES

Soberbia creación del popular actor americano

WALLACE REID

Completando el programa LA ILUSTRACION GRAFICA AJURIA y la muy cómica que lleva por título EN PAZ

En breve: FUERA DE LA LEY por Priscilla Dean.—LAS AMAZONAS por Margarita Clark.—DEL BARRO A LAS ESTRELLAS por J. Almirante Manzi.—LA HERMOSA IMPOSTURA por Carmel Miers.—AMBICIONES MUNDANAS por Dorothy Phillips.—¡OIGA JOVEN! por Douglas Fairbanks y AMOR QUE MATA por María Jacobini.

## CINE ESPAÑA

Sábado día 28 de Enero de 1922.—A las nueve.

### GRANDIOSO ACONTECIMIENTO

ESTRENO de la grandiosa película de bellísima presentación y argumento interesante, titulada

### LAS LIDES DEL AMOR

De la que es intérprete la elegante y hermosa actriz HUGUETTE DUFLOS que presenta espléndidas toilette

ESTRENO en Mahón del suplemento Peñe

### MARRUECOS NUM. 16

Completarán el programa una película natural, y una cómica de gran risa, interpretada por EL... titulada

### EL OBADOR

La semana próxima la magistral superproducción

### FRENTE AL OCEANO

## TEATRO CONSEY

COMPANIA RAMONA MESTRES

MARTES BLANCOS.—Tarde a las 6

La comedia en 2 actos de Linares Rivas

### COBARDIAS

Precios populares.—Entrada y butaca, ptas. 0'50.—General, 0'30 ptas.

Jueves, Día de Moda.—A las 9 y cuarto.

La comedia en tres actos

### LOS HIJOS ARTIFICIALES

DOMINGO, tarde: EL NOVENO MANDAMIENTO

Noche: FRENTE A LA VIDA

Última producción de LINARES RIVAS

## Comité Obrero Republicano

Se convoca a los inscritos en el Censo de este Comité a una reunión que tendrá lugar el próximo jueves día 26 del corriente a las ocho y media de la noche para tratar de las próximas elecciones municipales.

Mahón 25 de Enero de 1922.—El Presidente, Antonio Pallicer y Prieto.

## Sociedad Cooperativa Militar en liquidación

Acordada la disolución de la Sociedad Cooperativa Militar de Mahón, se pone en conocimiento de las personas a quienes interesa.

Pueden adquirirse los efectos y muebles de dicha Sociedad a precio de liquidación en la expendiduría de la calle Nueva número 7 o en su almacén de la calle del Angel. 3

## Comité Republicano de San Luís

Se convoca a todos los correligionarios a una asamblea que se celebrará hoy día 24 de Enero, a las ocho de la noche, para tratar de las elecciones municipales y dar cuenta de los trabajos hechos por el Comité.—La Junta.

## Comité Republicano de Villa Carlos

Se convoca al partido Republicano de este pueblo a una reunión para tratar sobre las próximas elecciones el día 26 del actual a las ocho de la noche en el local calle Victoria número 42.—El Presidente, J. Ripoll.

## C O K

Calidad y precios, sin competencia  
Servicio a domicilio  
FABRICA DE GAS

**Banco de Ferrerías**

**Alayor**

Se convoca a los señores accionistas a junta general ordinaria para el 29 del actual, a las dos de la tarde, en el local social de esta Villa, para aprobar la Memoria, Cuentas y Balances del ejercicio terminado en 31 de Diciembre último, acordar la distribución de beneficios y procederse a la renovación prescrita en los estatutos de cargos de las Juntas.

Para tener derecho de asistencia es necesario depositar las acciones en las cajas sociales antes del día señalado.

Alayor, 18 de Enero de 1922.—P. A. de la J. de G. El Secretario, Lorenzo Pons. 21 24 26 y 28

**Unico Depósito de calzado en Mahón**

PLAZA DEL PRINCIPE N.º 14

(Frente la Iglesia del Carmen)

**PRECIOS REDUCIDOS**

Calzado para señora, desde 5 pesetas el par.

Calzado para caballero, desde 11 pesetas el par.

Calzado de Reglamento para el ejército y la Marina desde 12 pesetas el par.

Gran surtido para niños y niñas también a precios económicos.

**Se vende**

en Villa Carlos una casa calle de San Pedro, número 40; otra calle de San Jorge, número 75, y otra calle Stuard, número 1.

Para verlas y tratar, en dicho pueblo, calle Calasfons, número 18.

**SE HALLA EN VENTA una máquina**

de proyecciones para cine, con su correspondiente cabina de plancha galvanizada, una pantalla y treinta bancos de madera.

Informes, calle de Viciori número 52, Villa-Carlos.

**Crédito Mercantil de Menorca**

En virtud del artículo 15 de los Estatutos por que se rige esta Sociedad, se convoca a Junta general ordinaria para el día 30 de los corrientes, a las 16 en el domicilio de la misma, Nueva, 27, con el objeto de examinar la Memoria y Balance correspondientes al ejercicio social de 1921 y acordar lo demás que proceda.

Los señores accionistas que deseen asistir a la expresada Junta, deberán depositar sus acciones con tres días de antelación al de la reunión.

Mahón 14 Enero de 1922.—P. A. de la J. de G., El Secretario, Pedro Pons Vidal. h30

**Crónica local y general**

**Casa del Pueblo**

Casino de Obreros de Unión Republicana

El sábado día 28 tendrá lugar el baile que mensualmente viene celebrando esta sociedad.

Se hace presente a los señores abonados a palcos y plateas, que el viernes de 7 a 9 de la noche se despacharán dichas localidades.—LA COMISION.

**Carnaval benéfico**

Si se confirman ciertos rumores, podremos decir que no cayó en saco roto nuestro artículo en que sugeríamos la idea de dar al Carnaval carácter benéfico en favor de nuestros soldados que sirven en Africa.

Ya dijimos también repetidamente que la ausencia y sufrimientos de estos conciudadanos, junto con otras causas deprimidas, habían sido motivo para que numerosas familias su primeran o aminorasen los regocijos con que suelen celebrarse en los hogares las fiestas de Navidad y Año Nuevo.

Más lo que ha hecho cada familia en su casa no lo hará en Carnaval y en público la colectividad pueblo constituido por aquellas.

Se dará por lo tanto el caso de que aquí se diviertan las gentes con todo el bullicio propio del carnaval, arrastradas por la ráfaga de locura que por todo el mundo sopla y que a todos prende; mientras sufren penalidades, privaciones, enfermedades, a nuestros soldados en Marruecos y quizás algunos están expuestos a perder la vida.

¿Qué menos puede hacerse para condecorar este contraste que dar carácter benéfico a las diversiones de Carnaval?

Comprendase por lo tanto que aplaudamos toda iniciativa encaminada a organizar cabalgatas, mascaradas, comparsas, bailes, etc., benéficos con el objeto dicho.

Se fomentaría esta idea altruista y se contribuiría al fin generoso indicado si las sociedades y corporaciones ofrecieran premios a la mejor carroza, ginele, comparsa o disfraz a condición empero de que en la cabalgata, mascarada o baile a que concurriera al premiado se postulara por los soldados de Africa.

**COK**

PIDALO SIEMPRE A LA FABRICA DE GAS

**Movimiento de pasajeros**

A bordo del vapor «Mahón» han llegado esta mañana de Barcelona cuarenta y un pasajeros, entre los que hemos visto al médico don Antonio Cardona y señora, al comerciante don Guillermo Orfila, al maquinista naval don Melchor Saborido y a varios marineros de la Base Naval que estaban con permiso.

También ha llegado el Teniente coronel de Sanidad militar don Francisco Huguet, acompañado de su distinguida señora y de su bella hija. Sean todos bien venidos.

**Hielo para usos medicinales**

Se encontrará todos los días, y a cualquier hora en la farmacia de don Florián Ruiz Cuevas de Villa Carlos.

El destinado a uso interno se elabora con agua esterilizada.

**COK**

El combustible más económico FABRICA DE GAS

**Estreno en el Principal**

La Compañía de Jaime Borrás, que actúa en nuestro Teatro Principal, ha querido ofrecernos una nueva modalidad de su arte y esta noche estrenará la aspidada obra catalana de Folch y Torres *La Ventafocs*, que es una adaptación a la escena del conmovedor cuento para niños *La Centineta*.

Grande es el éxito que ha alcanzado en Cataluña la obra de Folch y Torres, logrando un número de representaciones a que sólo contadas producciones pueden llegar en el corto tiempo transcurrido desde que se estrenó, y es de suponer que nuestro público confirmará también la opinión que en todas partes ha merecido *La Ventafocs*.

A ello ha de contribuir seguramente el esmero con que será puesta en escena y el lujo en decorado y trajes, para lo que no se ha perdonado ningún sacrificio.

Sabemos que hoy ya muchas localidades encargadas para el estreno de esta noche.

**COK**

De hulla inglesa de superior calidad. FABRICA DE GAS

**Un accidente**

El sábado por la mañana se hallaban parados en la Rampa de la Abundancia varios carros con sus correspondientes caballerías cuando uno de estos se espantó y embistió a dos carros a la vez acudiendo tres carreteros para repararlos, mas al verse el animal libre y sin cabestro volvió a escaparse al momento y, sin que pudiera evitarse, embistió a otro emprendiendo velez carrera por el muelle.

Por fin dió tan fuerte embestida a un carro cargado que junto con la caballería lo derribó al suelo y allí fué detenido, sin causar ninguna desgracia personal, de lo que nos alegramos.

Los conductores deberían poner mayor cuidado con estos animales; no hay seguridad en dejarlos, pues como hemos dicho el accidente no tuvo fatales consecuencias por milagro.

El carro indicado llevaba el registro de Alayor.

**El perfume del tabaco**

Sabido es que la hoja del tabaco, una vez seca, es humedecida para que se produzca la fermentación, gracias a la cual se desarrolla el aroma que la distingue. ¿A qué se debe ese aroma?

Los bacteriólogos reconocen hoy que el delicado perfume que tanto deleita a los fumadores debe atribuírsele única y exclusivamente a la existencia de un microbio especial, cuyas diversas variedades constituyen la base de diferenciación de las distintas clases de tabaco.

**Noticias cortas**

Con motivo del conflicto político militar que dió lugar a la reciente crisis la prensa atribuyó a los alumnos de la Academia de Infantería la frase siguiente: «de aquí saldremos infantes, pero no junteros».

A consecuencia del hambre que azota toda la región del Volga se han registrado algunos casos de antropofagia en los gobiernos de Somara y Saraiuw.

Como de segunda convocatoria la sesión ordinaria que hoy celebrará el Ayuntamiento será válida cualquiera fuera el número de concejales que asistían.

**La muerte del Papa**

Barcelona 25 a las 23 30 y 24 a las 2 10.

**Detalles y ceremonias**

**Los últimos momentos**

Roma.—A las seis en punto de la mañana de ayer, falleció el Papa. Entró en la agonía a las cinco y veinte de la mañana. Acababa de celebrar misa el cardenal Vico en la capilla pontificia contigua a la alcoba del Papa.

Terminada la misa, monseñor Giorgi dió la última absolución a Benedicto XV, que falleció momentos después. Se refiere que a las once de la noche preguntó el Pontífice la hora al arzobispo de Bolonia. Este le contestó, diciéndole la hora exacta. Benedicto XV dijo: —Entonces, id a reposar, porque hasta las seis de la mañana falta todavía mucho tiempo.

**En Madrid**

Madrid.—Ayer domingo se recibió en la Cancillería del ministerio de Estado un despacho de nuestro embajador en Roma participando que a las seis de la mañana había fallecido Benedicto XV.

Hoy publica la *Gaceta* un parte oficial en el que se dice: «El embajador de S. M. cerca de la Santa Sede comunica la infausta nueva del fallecimiento de S. S. el Papa Benedicto XV, ocurrido a las seis de la mañana del día 22 del actual».

El Rey, acompañado del infante don Fernando, acudió a la Nunciatura, conferenciando con el Nuncio y expresándole el hondo sentimiento que había producido en toda la familia real la muerte del Papa.

También desfilaron por la Nunciatura el obispo de Madrid y muchos aristócratas que se enteraron del fallecimiento. La muerte del Pontífice no produce, según ritual especial, luto de corte. El señor Maura estuvo en la Nunciatura para dejar tarjeta.

También lo hicieron todos los ministros que se hallaban en Madrid.

**Los últimos momentos**

Roma.—En los momentos que precedieron a la muerte del sumo Pontífice, parecía que había éste recobrado sus energías. Minutos antes de perder el conocimiento, dió tales muestras de vigor, que llegó a desembozarse de las ropas de la cama, diciendo a sus familiares que quería vestirse. Esta energía duró pocos segundos. Los familiares le obligaron a acostarse nuevamente.

Apenas se había arropado, el doctor Cherubini advirtió que le quedaban escasos minutos de vida.

**El Gobierno italiano**

Roma.—Tan pronto como el jefe del Gobierno tuvo conocimiento de la muerte del Papa, dió instrucciones para que las autoridades respetaran la absoluta libertad del Gobierno provisional de la iglesia y deliberaciones del Sacro Colegio.

**Aviso al Comercio**

Está a la carga en BARCELONA desde donde saldrá dentro de unos días el pallebot

**PEDRO OLIVER**

admitiendo carga general Para fletes e informes a sus consignatarios: En BARCELONA: Don Bartolomé Oliver, Cristina, 12. En MAHON: Don Andrés Vives Campomar, Rampa de la Abundancia, número 20. Teléfono número 76.

**CHOCOLATE BALEAR**

De venta en todas las tiendas dedicadas al consumo de este artículo en Menorca GRAN FÁBRICA Calle Mercadal, número 20. - MAHÓN

**SERVICIO TELEGRAFICO**

de LA VOZ DE MENORCA DE NUESTROS CORRESPONSALES

**La nueva elección Ppapal**

Roma.—Actualmente el Colegio de cardenales se encuentra dividido en dos grupos, con fuerzas muy iguales, siendo el núcleo de cardenales extranjeros más numeroso que el italiano. Parece, sin embargo, que se excluye, entre las posibilidades de elección para Pontífice, a los cardenales extranjeros.

La atención del público se fija, por tanto, en el cardenalato italiano, concretándose, muy en particular, el nombre del cardenal Maffi.

**El peostre acto**

Roma.—Según refiere el periódico *Il Tempo*, a las cinco y cinco minutos de la mañana, el Papa se puso en pie en la alcoba, y dijo a sus familiares: —Preparad mi ropa; quiero levantarme, porque monseñor Vico vendrá y quiero asistir a su misa.

Después de acostarse ya no volvió a dar señales de vida. El corazón latía, pero muy débil.

A las 6-5 el doctor Cherubini, que no había soltado la mano del Papa desde las cinco y media, dijo a los presentes.

—Su santidad ha dejado de existir. En sus últimas voluntades Benedicto XV ordena que no sea embalsamado.

Cuando se le amortaje con los hábitos pontificales, será expuesto durante tres días, en la sala del Trono, después otros dos días en la iglesia de San Pedro.

**Después de la muerte de Papa**

Roma.—Tan pronto como falleció el Papa, el cardenal Gasparri asumió la dirección de los asuntos eclesíasticos.

En las habitaciones del Pontífice no se permite el acceso a nadie.

En la puerta se situaron los guardias nobles, sellándose la biblioteca y el despacho.

El cardenal Gasparri, cumpliendo la misión de Camarero, reconoció oficialmente el cadáver, con el ceremonial acostumbrado.

El cuerpo del que fué Benedicto XV ha sido amortajado a las diez de la mañana, poniéndole sotana blanca, roquete y musera; las manos cruzadas sobre el pecho, en las que pendía un rosario.

En la cámara mortuoria se dijeron misas.

La Secretaría cursó órdenes para trasladar el cadáver del Papa al Salón del Trono.

El cardenal Gasparri pasó al Sacro Colegio, distribuyendo a los cardenales las funciones administrativas especiales para la organización de los funerales y preparación del Cónclave.

A las tres de la tarde, con gran solemnidad, se trasladó el cadáver del Papa al Salón del Trono.

A las dos y media de la tarde comenzaron a llegar al Vaticano diplomáticos, cardenales, prelados y dignatarios de la Corte pontificia.

A las 3-20 se puso en marcha la comitiva.

Rompía marcha una sección de guardias suizos; seguían oficiales del cuerpo pontifical, comandante de guardias nobles, cuatro limosneros secretos, cuatro camareros de capa y espada y dos familiares. El cadáver iba revestido de los hábitos de pontifical, conducido en andas por ocho guardias nobles.

**El Papa parecía dormido.**

Le daban escolta de honor diez guardias nobles, con armas.

Detrás iban los sobrinos del Papa y demás familiares.

Seguían los cardenales, cerrando la comitiva otra sección de guardias nobles.

A ambos lados de la galería, dignatarios dependientes del Vaticano, se arrodillaban al paso del cadáver.

Este se colocó sobre un túmulo, rodeado con guardias nobles.

Los cardenales desfilaron ante el cadáver, bendiciéndole.

Después, desfilaron, cuantos habían concurrido al acto.

El desfile duró hasta las seis de la tarde.

Hoy a las nueve de la mañana será trasladado a la iglesia de San Pedro para exponerlo al público.

**Crónica Nacional**

**Política y Administración**

**Las proximas elecciones**

Las fuerzas monárquicas de Madrid trabajan para llegar a una coalición en las próximas elecciones municipales.

Mauristas y aibistas han llegado ya a una inteligencia en algunos distritos y se espera que se presten mutuo apoyo las fuerzas conservadoras y los liberales del conde de Romanones y del marques de Añucemas.

En el teatro de la Casa del Pueblo se ha celebrado un mita de propaganda electoral para la presentación de la candidatura socialista para concejales.

Hablaron los candidatos y los representantes de la minoría en el Parlamento, en la Diputación y en el Municipio.

**TELEGRAMA OFICIAL**

facilitado en la Delegación del Gobierno

Madrid 24, a las 0'30

Desde Tetuán participa el Alto Comisario que no ocurre novedad en aquel territorio, ni en los de Ceuta y de Larache.

El Comandante General de Melilla comunica que la batería de posición de Abd el Hariga hizo fuego sobre los poblados de Sidi Alin, dispersó a los enemigos y produjo incendios.

En Tansiat Zag se presentaron ocho indígenas con sus familias y ganado, se sometieron incondicionalmente y entregaron tres fusiles Mauser, dos Remington, un Label y dos carabinas mausers.

Ayer los aviadores bombardearon distintos poblados de Benisaid, Benituchak, Tafersit y las masas reunidas en el zoco El Hach de Mander que se disolvió inmediatamente.

**Fabrica de monederos de plata**

Calle de Belgica (antes San Lorenzo) 53 y 55 Se alquila o se vende, con todas sus máquinas y ensere. Informes: Gracia, 6 o San Fernando, 27. Tipografía Mahonesa.—Calle, Nuev